

¹
ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.189.11,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ

ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 22 сентября 2022 г. № 40
о присуждении Чэнь Яо, гражданке Китайской Народной Республики, ученой
степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Этногендерные стереотипы китайцев и русских: кросс-групповое социолингвистическое исследование» по специальности 10.02.19 – теория языка принята к защите 12 июля 2022 года, протокол № 35 диссертационным советом Д 212.189.11 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», 614068, г. Пермь, ул. Букирева 15, созданного приказом Министерства образования и науки РФ № 105/нк от 11.04.2012 г., о возобновлении деятельности совета приказом от 24.02.2022 № 221/нк.

Соискатель Чэнь Яо, 1993 года рождения, в 2015 г. окончила «Наньчанский университет» Министерства образования Китайской народной республики; присвоена квалификация «бакалавр» по направлению подготовки «Английский язык (русский язык)». В 2017 г. окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный

национальный исследовательский университет»; присвоена квалификация «магистр» по направлению подготовки «Журналистика» (диплом с отличием). В 2022 г. окончила аспирантуру в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по направлению «Языкоизнание и литературоведение», профиль «Теория языка». В настоящее время соискатель не работает.

Диссертация выполнена на кафедре теоретического и прикладного языкоизнания в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Научный руководитель – Ерофеева Елена Валентиновна, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой теоретического и прикладного языкоизнания Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Официальные оппоненты:

Гриценко Елена Сергеевна, доктор филологических наук, профессор, руководитель департамента прикладной лингвистики и иностранных языков Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» – Нижний Новгород;

Кропачева Марина Александровна, кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков и удмуртской филологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Глазовский государственный педагогический институт имени В.Г. Короленко» дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный

университет» (г. Кемерово) в своем положительном отзыве, составленном Фоминым Андреем Геннадьевичем, доктором филологических наук, профессором кафедры переведоведения и лингвистики института филологии, иностранных языков и медиа коммуникаций, подписанным заведующим кафедрой переведоведения и лингвистики института филологии, иностранных языков и медиа коммуникаций, доктором филологических наук, профессором Рябовой Marinой Юрьевной и утвержденном проректором по научно-инновационной работе ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет» Жидковой Еленой Анатольевной, указала, что диссертация Чэнь Яо является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, уточняющей и расширяющей представления о структурах стереотипов китайцев и русских относительно внешности, характера и интеллекта и их варьировании в зависимости от взаимодействия факторов «этнос» и «гендер», а также от степени контакта с культурой (изучения языка и пребывания в стране). Автор диссертации последовательно и системно описал различные семантические признаки, формирующие ядро и предъядерную зону структур авто- и гетеростереотипов каждой этногендерной группы, выявил ведущий фактор, действующий на проявление ингруппового фаворитизма. Полученные автором результаты важны для таких отраслей современной лингвистики, как социолингвистика, этнолингвистика, гендерная лингвистика, психолингвистика, когнитивная лингвистика, а также для смежных областей науки – социологии, социальной психологии, культурологии. Работа полностью отвечает требованиям п. 9, п. 10, п. 11, п. 12, п. 13, п. 14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 с изменениями Постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335), а ее автор – Чэнь Яо – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 6 работ, из них 3 в рецензируемых научных изданиях, включенных в

реестр ВАК Минобрнауки РФ (3,0 п.л., доля участия 2,7 п.л.). Научные публикации общим объемом 5,1 п.л., доля участия 4,5 п.л., отражают основные положения диссертационного исследования. Результаты исследования получены автором лично.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Чэн Яо, Ерофеева Е.В. Авто- и гетеростереотипы китайских мужчин и женщин // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2021. Вып. 7, № 3. С. 204–219. (1,0 п.л.; авторский вклад – 0,7 п.л.).

2. Чэн Яо. Представления о характере у китайских женщин и мужчин: кросс-групповое исследование // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2022. Вып. 8. № 1. С. 186–201. (1,2 п.л.).

3. Чэн Яо. Этнокультурные и гендерные стереотипные представления об интеллекте: китайцы и русские // Вестник Пермского университета. Российская и зарубежная филология. 2022. Т. 14. Вып. 1. С. 81–95. (0,8 п.л.)

На автореферат поступило 3 отзыва. Все отзывы положительные.

Богданова-Бегларян Наталья Викторовна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» в отзыве отмечает, что методика кросс-группового изучения авто- и гетеростереотипов этногендерных групп разработана автором самостоятельно, а все положения, выносимые на защиту, не только убедительно доказаны, но и представляют собой во многом новый взгляд на стереотипы и стереотипизацию. Вопросов и замечаний в отзыве нет. Отзыв положительный.

Кирилина Алла Викторовна, доктор филологических наук, профессор, заместитель начальника Департамента Министерства обороны РФ по увековечению памяти погибших при защите Отечества указала в отзыве, что «в работе применена современная, но слабо пока используемая методология интерсекциональности – множественности пересечений (расы / этничности, гендера, класса и др. характеристик социального разделения). На этом методологическом пути автор получил значимые результаты, отраженные в

положениях, выносимых на защиту». Вопросов и замечаний в отзыве нет. Отзыв положительный.

Огнева Елена Анатольевна, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой иностранных языков факультета иностранных языков педагогического института ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» в отзыве отмечает, что результаты исследования способствуют дальнейшему развитию гендерной лингвистики и психолингвистики, диссертационная работа Чэнь Яо является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, соответствующей паспорту специальности 10.02.19 – теория языка. Вопросов и замечаний в отзыве нет. Отзыв положительный.

Во всех отзывах отмечается, что проведенное научное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней», а его автор, Чэнь Яо заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается соответствием их научно-исследовательских интересов теме диссертации, связанной с проблемами социолингвистики, гендерной лингвистики и межкультурной коммуникации.

Диссертационный совет отмечает, что проведенное соискателем исследование позволило получить следующие **результаты**:

- предложена модель структуры авто- и гетеростереотипов исследуемых этногендерных групп относительно их внешности, характера и интеллекта как набор признаков, приписываемых социальной группой оцениваемому объекту;
- доказано, что структура стереотипа характеризуется такими свойствами, как яркость – степень выраженности признаков в структуре стереотипа – и детализированность – количество признаков, входящих в его структуру;

– выявлено, что в результате варьирования этногендерных стереотипов под влиянием социальных факторов (гендера, этноса и опыта контакта с культурой) формируются различающиеся авто- и гетеростереотипы у разных социальных групп;

– установлено, что стереотипы у китайцев и русских часто опираются на разные признаки – при оценке внешности китайцы приписывали всем группам признак «красота», русские уделяли больше внимания конкретным физическим характеристикам; при описании интеллекта китайцы обращали больше внимания на творческие способности, а русские подчеркивали рациональность;

– продемонстрировано, что при кросс-групповой оценке этногендерных групп взаимодействие этнического и гендерного факторов носит сложный характер, а именно, этнический фактор оказывается более значимым для китайцев, гендерный фактор – для русских женщин, ни этнический, ни гендерный фактор не значимы для русских мужчин.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью дальнейшей разработки теории социального стереотипа и изучения этногендерных стереотипов в социолингвистическом аспекте, а также общей обстановкой в современном мире – углублением взаимодействия Китая и России на государственном и культурном уровнях.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что

– вносится существенный вклад в развитие понятия социального стереотипа, обосновывается понятие «этногендерного стереотипа» как вида социального стереотипа, формирующегося при взаимодействии факторов «этнос» и «гендер»;

– разработана и обоснована многоуровневая модель описания этногендерных стереотипов;

– получены значимые данные о стереотипизируемых признаках – признаки внешности и интеллекта стереотипизируются в большей степени, чем признаки характера;

– уточнены представления об ингрупповом фаворитизме в этногендерных группах – ингруповой фаворитизм характерен для китайцев и для женщин, но не характерен для русских мужчин.

Новизна исследования определяется тем, что в работе **впервые**

– в рамках социопсихолингвистического подхода исследуются

этногендерные стереотипы;

– моделируются структуры этногендерных авто- и гетеростереотипов китайцев и русских относительно друг друга;

– рассматривается взаимодействие гендерного и этнического факторов при формировании социального стереотипа;

– учитывается влияние изучения языка противопоставленной по этносу группы и знакомства со страной изучаемого языка на структуру стереотипа.

Значение полученных соискателем результатов для практики подтверждается тем, что

– определены возможности и перспективы использования результатов исследования в процессе преподавания курсов по социолингвистике, гендерной лингвистике, межкультурной коммуникации;

– результаты эксперимента могут применяться в практике масс-медиа, а также для анализа коммуникативных неудач, возникающих при общении не только между китайцами и русскими, но и между мужчинами и женщинами.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

– теоретическая база исследования опирается на обобщение передового опыта авторитетных российских и зарубежных ученых в психологии, социологии, социолингвистики, гендерной лингвистики, этнолингвистики и т. д.

– использованы современные методы сбора и обработки языковых данных;

– экспериментальное исследование построено на проверяемых данных и согласуется с опубликованными ранее экспериментальными данными по теме диссертации и смежным областям.

Личный вклад соискателя заключается в самостоятельном сборе, обработке и интерпретации языкового материала, аprobации результатов исследования, подготовке публикаций по данной научной теме и участии в всероссийских и международных научно-практических конференциях.

В ходе защиты диссертации были заданы следующие уточняющие и дискуссионные вопросы: 1) об отсутствии отрицательных стереотипов у китайцев; 2) о влиянии культуры на стереотипы; 3) о трансформации восприятия этносов в зависимости от пребывания в стране; 4) о методике анализа и выделения стереотипов; 5) о формировании стереотипного представления и модели стереотипа; 6) о критериях распределения по семантическим группам.

Соискатель Чэнь Яо ответила на заданные вопросы и привела собственную аргументацию, пояснив, что 1) в исследовании были выявлены отрицательные признаки в ответах китайцев относительно русских, однако они не являются настолько ярко выраженным, как положительные; 2) культура понимается как совокупность исторических и социальных установок, в которые включены традиции и обычай того или иного народа, поэтому культура оказывает значительное влияние на формирование стереотипов социальной группы; 3) структура гетеростереотипов китайцев и русских относительно друг друга испытывает влияние фактора «пребывание в стране»; в дальнейшем исследований будет учтено варьирование доли отрицательных реакций в гетеростереотипах разных подгрупп в зависимости от данного фактора; 4) структура стереотипа проанализирована с точки зрения двух аспектов – детализированности и яркости; детализированность определяется количеством признаков, включенных в ядро и предъядерную зону стереотипов, яркость зависит от степени единобразия ответов респондентов; 5) в исследовании модель стереотипов строилась на основе реакций, зафиксированных в ответах информантов; 6) реакции объединялись в семантическую группу на основе общего семантического признака; реакции, которые трудно классифицировать, были включены в группу «другие характеристики», которая не входит в структуру стереотипов.

На заседании 22 сентября 2022 года диссертационный совет принял решение присудить Чэнь Яо ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 7 докторов наук по специальности 10.02.19 – теория языка, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за – 19, против присуждения ученой степени – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель диссертационного совета

Т. И. Ерофеева

Ученый секретарь диссертационного совета

С. В. Шустова

22.09.2022